

□新华社记者 韩洁 姜琳
于文静 谢希瑶 何欣荣 孙奕

发展为了谁?怎样发展?这是时代之问的必答题。

2012年11月15日,刚刚当选中共中央总书记的习近平给出了铿锵有力的回答:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

新时代孕育新思想,新思想指引新实践。

党的十八大以来,习近平经济思想从社会主要矛盾变化出发,坚持以人民为中心,引领中国发展更加聚焦“美”,为人民谋幸福的经济思想,在广袤大地绘就美好生活、美丽中国、美美与共的高质量发展画卷。

共享美好生活:“让人民生活幸福是‘国之大者’”

百姓欢迎的红啤梨、植物肉,智能咖啡机、手术机器人,美妆“黑科技”……第四届中国国际进口博览会上,诸多更具品质、科技含量更高的全球好物亮相,瞄准中国百姓消费新趋势。

从解决“有没有”到挑选“好不好”——进博会的这一幕,正是新时代美好生活的缩影。

习近平总书记在党的十九大报告中明确指出:“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

(下转第三版)

中共黑龙江省委机关报

2021年12月5日 星期日



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版
邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23-0001

辛丑年十一月初二

第24580期 今日4版

习近平在全国宗教工作会议上强调

坚持我国宗教中国化方向 积极引导宗教与社会主义社会相适应

李克强主持 栗战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋讲话



新华社北京12月4日电 全国宗教工作会议12月3日至4日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,强调要全面贯彻新时代党的宗教工作理论,全面贯彻党的宗教工作基本方针,全面贯彻党的宗教信仰自由政策,坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应,提高宗教界自我管理水平,提高宗教事务治理法治化水平,努力开创宗教工作新局面,更好组织和引导信教群众同广大人民群众一道为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出,党的十八大以来,党中央高度重视宗教工作。各级党委贯彻落实党中央决策部署,党的宗教工作创新推进,取得积极成效。贯彻党的宗教工作基本方针更加全面,宗教工作体制机制进一步完善,宗教工作法律体系和政策框架日益健全,宗教界人士和信教群众尊法学法守法用法意识不断增强,推进我国宗教中国化逐步深入。宗教界弘扬爱国精神,讲大局、讲法治、讲科学、讲爱

心,不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

习近平强调,党的十八大以来,党中央提出一系列关于宗教工作的新理念新举措,回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题。必须深刻认识做好宗教工作在党和国家工作全局中的重要性,必须建立健全强有力的领导机制,必须坚持和发展中国特色社会主义宗教理论,必须坚持党的宗教工作基本方针,必须坚持我国宗教中国化方向,必须坚持把广大信教群众团结在党和政府周围,必须构建积极健康的宗教关系,必须支持宗教团体加强自身建设,必须提高宗教工作法治化水平。

习近平指出,要完整、准确、全面贯彻党的宗教信仰自由政策,尊重群众宗教信仰,依法管理宗教事务,坚持独立自主自办原则,积极引导宗教与社会主义社会相适应。党的宗教工作的本质是群众工作。信教群众和不信教群众在政治上经济上的根本利益是一致的,都是党执政的群众基础。既要保护信教群众宗教信仰自由权利,最大限度团结信教群众,也要耐心细致做信教群众工作。宗教团体是党和

政府团结、联系宗教界人士和广大信教群众的桥梁和纽带,要为他们开展工作提供必要的支持和帮助,尊重和发挥他们在宗教内部事务中的作用。

习近平强调,要深入推进我国宗教中国化,引导和支持我国宗教以社会主义核心价值观为引领,增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要在宗教界开展爱国主义教育、集体主义、社会主义教育,有针对性地加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育,引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华文化。要坚持总体国家安全观,坚持独立自主自办原则,统筹推进相关工作。要切实加强互联网宗教事务管理。要切实解决影响我国宗教健康传承的突出问题。

习近平指出,要支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束,全面从严治教,带头守法遵规,提升宗教修为。要加强宗教团体自身建设,完善领导班子成员的民主监督制度。要全面推进宗教工作法治建设,深入开展法治宣传教育。宗教活动应当在法律法规规定范围内开展,不得损害公民身体健康,不得违背公序良俗,不得干涉教育、司法、行政职能和社会生活。

习近平强调,要培养一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教工作、善于做信教群众工作的党政干部队伍,让他们深入学习马克思主义宗教观、党的宗教工作理论和方针政策,宗教知识,不断提升能力。要培养一支政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的宗教界代表人士队伍。要培养一支思想政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的宗教学研究队伍,加强马克思主义宗教学学科建设。要健全宗教工作体制机制,推动构建党委领导、政府管理、社会协同、宗教自律的宗教事务治理格局。要把握好涉及宗教工作的重大关系,多做打基础、利长远的工作,常抓不懈、久久为功。

李克强在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,全面总结宗教工作的成绩经验,深入分析宗教工作面临的形势任务,系统阐述了新时代宗教工作的新思想新理念新战略,明确了坚持我国宗教中国化方向、做好新时代宗教工作的指导思想、战略目标、重点任务和政策举措,具有很强的政治性、思想性、理论性,是指导新时代宗教工作的纲领性文献,为做好新时代宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

(下转第三版)

12月3日至4日,全国宗教工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社记者 丁海涛摄

打造滨北特色水产养殖村

海伦市仁东村 虾蟹住“新居”睡“暖床”

□马明超 江浩 黑龙江日报
全媒体记者 董新英

“咱们贪点儿黑,争取今天就把地热线盘完,节能锅炉接好,明天河蟹苗和网箱就到了。”11月27日,海伦市东风镇仁东村温室大棚内,村党支部书记曲伟君在温室大棚带着村民一起忙碌着。

仁东村是昔日的贫困村,产业助力,脱贫后展现出新气象。

今年春季,仁东村4栋温室养殖大棚和12栋钢架大棚投入使用。

在温室大棚里,网箱底部盘地热线养殖河蟹和小龙虾,打破了东北冬季温室大棚单一的生产模式,这也是仁东村的一个大胆尝试。2020年对上争取国投项目资金221万元、自筹24万元,建设了温室和大棚。

今年6月,记者来到这个棚室基地

时,不但看到棚室蔬菜满眼绿意,还有一栋大棚水池里足足养了60万尾林蛙。

曲伟君说,最初的谋划是全力发展种植业,考虑到养殖业比种植业效益好,就把其中一栋温室承包出去了。

承包这间棚室搞林蛙养殖的是张喜民。他说,6月林蛙还是小蝌蚪的模样,现在已经像小青蛙了,明年秋天就能长够大。”

没想到冬季这里又养起了河蟹和小龙虾。曲伟君说,今年6月中旬,他和镇里包村干部谭洪伟一商量,带领村组干部一行4人到江苏省宿迁、沭阳、盱眙等地考察,发现水产网箱养殖项目易操作、效益高。特别是小龙虾生长周期在2个月左右,对环境、温度要求不高,生长速度快、适应能力强。他们一商量,决定尝试引进养殖小龙虾,当即定制了4个108平方米

的专业养殖网箱和1000斤小龙虾苗。

小龙虾苗和养殖网箱运回村里的当天,引起了不小的“轰动”,村民们都来温室大棚基地看热闹。“大家对养殖小龙虾看法不一,说啥的都有,给我整的也有点上火。”曲伟君回忆说,“但认准一件事,顶着压力也得干。”

为了做好小龙虾养殖,包村干部谭洪伟做起了技术员,养殖当中遇到问题,他就及时和江苏养殖基地沟通,摸索总结养殖经验,引进的1000斤小龙虾成活率达95%以上。

“9月末,小龙虾有的已经长到了10厘米左右,海伦水产经销商上门收购,38元一斤,两批卖出了2500多斤,收入近10万元,还剩500多斤个头小的没有出售,大家一算账,先期投入的成本都收回来了。”曲伟君说。

(下转第三版)



6月份入棚室的林蛙苗。
马明超 黑龙江日报全媒体记者 董新英摄

本报讯(黑龙江日报全媒体记者狄婕 徐佳倩)记者从

中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,沈阳至佳木斯高铁牡丹江至佳木斯段(以下简称牡佳高铁)将于12月6日开通运营,牡丹江至佳木斯最快2小时10分钟可达,哈尔滨、牡丹江、佳木斯三地构成高铁环线,我国东北地区高速铁路网进一步完善,人民群众出行更加方便快捷。

牡佳高铁位于我省东部地区,是我国目前最东端的高铁,线路南起牡丹江市,经鸡西市、七台河市、双鸭山市,东至佳木斯市,全长372公里,设计时速250公里,设牡丹江、林口南、鸡西西、七台河西、桦南东、双鸭山西、佳木斯7座客车站,其中牡丹江、佳木斯为既有站。

牡佳高铁开通初期将安排开行动车组列车18对,最高运营时速250公里。其中,省内方向运行动车组列车13对,首次在哈尔滨、牡丹江、佳木斯间开行环线动车组列车,在牡佳高铁开通后,齐齐哈尔等地的动车组列车,实现省内高铁网互联互通;省外直通方向运行动车组列车5对,包括:鸡西西至北京朝阳(北京)1对、双鸭山西至大连北1对、七台河西至大连北2对、双鸭山西至石家庄1对。2022年1月10日全国铁路运行图调整时,将按照日常线、周末线、高峰线安排列车开行,单日开行动车组列车可达24对。



牡佳高铁。原勇 王韦强 季兴海摄

牡佳高铁明日开通运营

最快2小时10分钟可达

10年人口增幅达20%

建三江成吸引人才干事创业沃土

□黑龙江日报全媒体记者
杨桂华 吴利红

北大荒集团建三江分公司辖区地处东北边陲,三江平原腹地,最新统计数据表明,10年来,建三江垦区15个农场人口增幅达20%,净流入6.28万人,成为吸引人才干事创业的热土。

怀着对故土的深深眷恋,中国农业大学毕业的金立军回到七星农场农技推广中心,从事肥料田间试验和土壤化验工作,10多年来守护着这片黑土地,2019年被评为全国“绿色生态工匠”。怀着对事业的无限热爱,王洪坤硕士毕业后来到鸭绿河农场,从一名技术员成长为农场最大作业区的负责人。鸭绿河农场有限公司董事长王守江表示:“只要你想干、肯干,在这里就会有发展的机会。”

近年来,建三江所辖农场引进大批农业技术人才,引进与流出数量为3500:400。被千里沃土吸引来的吴士国,是

建三江从绥化引进的第一批水稻种植户。站稳了脚跟后,他又把亲朋好友引来,带领大家成立了农业合作社,办起了大米加工厂和酒庄,发展成农业产业化国家重点龙头企业。

被营商环境吸引来的王金国,在前进农场九州方圆生物物质新材料有限公司任职。前进农场有限公司党委书记姜涛说:“只有留得住人的地方,才能吸引来人。”

10年来,建三江共引进企业199家。2020年辖区内规模以上工业企业45户,工业总产值67亿元,利润总额2.2亿元。

如今的建三江,繁华街道高楼栉比,工业园区机械轰鸣,万顷良田物产丰沃,交织成一幅生机盎然的绿色画卷。八方客商纷至沓来,举家移居屡见不鲜。

吸引力在于,一二三产融合发展,农业插上了科技翅膀,2020年全区人均可支配收入2.8万元,高于全省平均水平;

吸引力在于,便利的交通物流网络和优惠政策引来大量客商投资,为当地提供更多的就业岗位;

吸引力在于,积极宽松的人才政策和宜居宜业的生态环境,对促进经济发展的重点人群实施“零门槛”落户,向全民开放优质的教育、医疗、文

化资源……

建三江国家农业科技园区管委会与北大荒集团建三江分公司深化垦地合作,正把建三江建设成黑龙江新型农业引领区、体制创新先行区、振兴发展示范区,打造祖国东极“中国饭碗”里的小康生活。



这片土地为什么有这么大吸引力?

建三江净流入六万余人全解码

详见第三版